

En derredor de lo de siempre

Menos pulmones y más realidades

Aunque esté fuera de toda discusión que los pulmones sean también una realidad, vienen colocándose al margen de las mismas, cuantos «a don Manuel tienen por capitán» y se empeñan, como antaño aquellos del Grupo Escolar, en ir a un transporte peligrosísimo del proyectado, del hace quizás una centuria, proyectado mercado de Santa María y Merced.

La discusión nimia, a pesar de lo de los pulmones, sólo conducirán a lo que el mismo cuidado de los pulmones nos llevó cuando trató de que el proyecto de palacio docente en la calle San Rafael, fuera trasladado a la plaza de Guerra Jiménez... que nos quedamos con el proyecto, pero sin Grupo, que, suspicaces, llegamos a suponer, era lo que se trataba de demostrar.

Don Manuel Alvarez, en su pronunciamiento, asistido va de rectas intenciones, y no menos buenas son las que al «Barón de Almajar» le acompañan, pero cuántos años hace que sabemos todos de qué está empedrado el Infierno?

Una instalación de rayos ultravioleta, un oxonizador, un simple filtro Pathe, es algo que debiera existir en todas las casas como medio de purificar las aguas destinadas a la alimentación, pero no todos los hogares pueden pensar en filtros, pocos en oxonizadores y ninguno en aplicar el aspecto ultra-violeta del alto voltage.

Aunque el ideal sería entrar con la picota calle Píoña arriba, las realidades se oponen, el estado no de la hacienda municipal, sino de las haciendas municipales—dentro todo de lo proporcionado y relativo—es un obstáculo insuperable.

Desechado esto, por ahora, queda en pie la aspiración urgente de que desaparezca el aduar de la calle Sopránis. Una explanada, se ofrece, gratis, al propósito, ¿por qué no aceptarla?

¿Que no pueden llegar los carros? Eso es falso.

¿Que es insuficiente el sitio? Falso también.

Lo primero, con convertir en declive la actual escalinata, queda solucionado. Para sostener lo segundo, sería indispensable preliminar hacer un recuento de las instalaciones que hoy satisfacen las necesidades del barrio, y que no tenían por qué aumentar con el nu vo mercado.

La izquierda del Ensanche, en Barcelona, es cinco o seis veces mayor que los barrios nuestros de Santa María y Merced, y el mercado de la calle Comercio, ocupa menor espacio que el que nosotros queremos dedicarle al que se discute.

Y lo mismo ocurre al de los Mostenses en Madrid, y al habilitado en los Cuatro Caminos, y a la totalidad de los mercados auxiliares del central, que en las restantes provincias españolas existen... Los de Sevilla están bien cerca.

La principal condición de que deben estar asistidas estas instalaciones, es la de la centralidad, y no hay en el barrio de Santa María, lugar que la posea como el antiguo y clásico «Piojito». Sitio de fácil riego, de inmediata vigilancia, próximo a la Casa de Matanza, a la entrada de la población y al lugar de arribo de pesca.

Amplio, con las relatividades que el concepto de amplitud urbana tiene siempre en la ciudad que eligió por paseo favorito la calle de Columela, tras abandonar el amplio andén del Paseo Canalejas, para norizar por el más estrecho de sus laterales. No hemos sido muy favorecidos por Dios, en eso de la sabiduría de Higieya, la hija de Esculapio, pero se nos antoja que los mismos desniveles de terreno en aquellos parajes, y el lugar que entre estos desniveles, ocupar el emplazamiento discutido, son garantías de ventilación libre para las casas próximas. Y como no queremos enfascarnos en discusiones de técnica higiénica, vamos a prescindir de hacer pública una sospecha: la sospecha de que tal vez las proximidades a la Estación que se señalaron, no deben ser por su altura sobre el nivel mar, precisamente un Panticosa.

Dejémoslos de discutir.

Son muchas las generaciones que

han venido pidiendo sea construido en el «Piojito», un mercado. Es sitio central, ventilado y que se encuentra dentro de las disponibilidades económicas del Municipio. Lo ocurrido con el Grupo Escolar, es de una elocuencia abrumadora.

Frente a todas estas consideraciones, el deber unánime no es otro que el del aliento y la ayuda. La frase «del ideal lo posible», fué lanzada a los vientos por labios precisamente gaditanos.

IGNACIO CHILIA GIRALDES.

LAS B. B. B.

CALZADOS. — Prim 22, CADIZ
MODELOS EN ZAPATOS PARA SEÑORAS
LO MÁS NUEVO Y MÁS ELEGANTE

DESDE MELILLA

La oración de los muertos

Hacia Zeluán camina riente la legión de soldados que vinieron de España a luchar por su nombre y vengar las injurias y las felonías de que ha sido objeto. Son los mismos que un día llegaron al Zoco el Arbá y luego coronaron con la enseña de España las cumbres terrosas de Nador y Jeth, de Atlaten y el Huisan, de Basbel y Harduf. Hermanos de la victoria que les subyuga y les cubre con los tules de su bienandanza. Hacia Zeluán caminan...

La carretera. Los llanos que la flanquean. Tres columnas. Los caballeros de Farnesio y Alcántara caminan a van guardia.

A la vista el poblado, La Alcazaba destaca su mole rojiza. Las aves malditas del negro plumaje, extienden sus alas y vuelan graznan o silbistras sobre la línea de los escuadrones. Hay un alto angustioso...

Los soldados venían rientes. Cantaban algunos «las guapas tonas» de su tierra, castizas y dulces. Los otros sentían en sus venas arder la sangre pujante y desgarraban el aire con himnos marciales...

Pero empezó a hacerse el silencio. Los escuadrones prosiguen su marcha. Los infantes van llegando al lugar donde aquellos pararon. Y caían los primeros, y después los que vienen en pos. Todos sienten hondo pesar en el alma. El corazón late de pena, y las gargantas se contraen anudadas, y se arrazan de llanto los ojos. Hasta las manos se contraen, y los dedos nerviosos buscan inquietos no sé qué mecanismo del hermano fusil. ¡Paz a los muertos! ¡Gloria a los mártires!...

Son los que defendieron a Zeluán. A cientos están los cadáveres sobre la carretera y el llano; en la carretera aquella, y en la huerta solitaria.

Muchos cayeron con la vista puesta en el Cielo. Son ya mezuquinos despojados, que tienen las almas gloriosas rodando en su torno y cantando la jamás escuchada romanza de los sin aventura. El supremo gesto del dolor; las finales contorsiones de la vida; los gritos de la maldición y del odio, se unen, se mezclan y constituyen la visión dantesca de aquel terrible círculo donde yacen los restos sagrados de los soldados de España...

Las campanas que debieron repicar el himno de gloria, doblan con dulce melancolía. Cada golpe del férreo badajo extiende sus ondas y vibra a través de los aires y salva las cumbres y atraviesa los mares y se esparce doquiera que aliente un corazón español. Las sirenas de los barcos elevan su himno de notas roncadas y estelas de humo. El pabellón nacional vuela a ondear sobre la Alcazaba. Es la hora mala de los cabileños...

En Zeluán, entre vecinos y tropas, vivían unos setecientos españoles. Si acaso, lograron salvarse alguna veintena. España ya sabe...

Vendrán Monte Arruit, último baluarte de la apoeya de Julio y habrá un camino de tan hondos pesares, que irá a Tistutin, de Tistutin a Batel, de aquí a Randuss; de Randuss a Drim, y de Drim a Chelil, a Annual y a Igueriben. Cada campamento y cada posición, cada avanzadilla y cada forlán, suscitarán iguales dolores que estos sentidos frente a Zeluán.

El río Kert será una continua cascada, que formará, saltando las aguas sobre los restos mortales de los soldados de Ceriñola y Melilla, de San Fernando y de África, de Cazadores de Alcántara y del Mixto de Artillería y de los cuerpos auxiliares que guarnecieron antaño el territorio hasta las posiciones de Tensaman, Beni Ulichek y Beni Urriaguell...

Cante España la Oración de los Muertos y recuerde a los pobres soldados que libraron su vida por favor del Milagro.

Entre las fiestas para los que luego vinieron, haya siquiera un beso amoroso y un abazo efusivo para los que «forzados de la Muerte» arrostraban las duras jornadas de la lenta campaña, y la arrostrarán luego hasta que día por día hayan cumplido los tres años que la ley les marca.

Merecen ellos más cariño de España. Son ellos los mártires...

En los primeros días de Agosto capitulaban Zeluán.

Dos meses más tarde, España es señora del lindo poblado. Un soldado me dice:

—Estuve en Zeluán hasta última hora. Salíamos porque se acabaron los víveres y las municiones y los fusiles estaban inutilizados. En el interior de la Alcazaba y en el campamento se amontonaban los cadáveres. Los heridos eran incurables. Nos hicieron fuego al salir. Detrás de una chumbera unos moros remataban a varios fugitivos. Por la playa, cubierto de agua hasta cuello, llegué hasta el Atalayón... Luego vinieron cuatro, cinco...

Los demás... ¡Entonemos la Oración de la Muerte!

JUBERO

Melilla y Octubre de 1921.

En el Gobierno civil

Una mujer quemada. — Requisitos. — Sin noticias. — Mi visita al gobernador civil. — Dos miradas que se cruzan.

Hoy han visitado al señor gobernador civil el teniente coronel de la Benemérita don Antonio Lozano, el señor Rodrigo Lavín y el presidente del Centro del Ejército y la Armada.

En San José del Valle, una pobre mujer llamada Josefa García, estando dedicada a los quehaceres de su casa, tuvo la desgracia de que se le veiera sobre el cuerpo una olla de agua hirviendo, que le produjo graves quemaduras en el pecho y vientre.

Turno de oficios y más oficios contentiendo requisitorias judiciales.

Otros varios oficios, son denuncias por pastoreo abusivo.

¡No abundan las noticias! Hoy estamos por lo «visto» de desgracia; faltan noticias... Quiero no trae tabaco...

Veamos al señor gobernador.

Entró en su despacho: el Sr. Maestre está sentado ante su mesa escritorio; es un señor de unos cincuenta años, buen cuerpo, ancho de hombros, está pelado al rape... mira hacia la puerta, cuando ésta se abrió y asomó mi persona... ¡adelante!—dice el gobernador civil—y yo adelanto hasta la mesa.

Nos saludamos, yo a él con el natural respeto, él a mí con natural amabilidad.

Me senté frente al señor Maestre y lo miré esperando que me hablara.

Hubo un instante de silencio; luego sacó el señor Maestre la petaca que tenía en el bolsillo derecho interior de su americana y me dió un «habano»...

—Hoy no tengo noticias, y espero de V. obtener algunas señor gobernador... le decimos.

El señor Maestre sonríe y tras los cristales de sus quevedos, sus ojos nos dirijen una mirada de médico y de hombre de mundo...

Aguanté firme la corriente hipnótica con la franja de reposición con que que se recibe en el hogar la visita de un amigo, y a mi vez «miré yo» al gobernador y al señor Maestre, y digo «miré yo» al gobernador y al señor Maestre por que mi pensamiento accionando al par que mi ráfaga visual, «desdobló» la personalidad...

El señor gobernador civil, hoy no tenía ninguna noticia que ofrecernos; todas las novedades estaban en el correo oficial colocado en el salón de la prensa.

El señor Maestre, sonriendo finamente recordó, mi «amistad» con la «mesa» y mi «cinematografía mental».

Es un señor de conversación agradable.

La visita fué de corta duración, unos minutos, pero tuvo un ambiente de afectuosidad grande.

Sali de ella sin una noticia más, pero en cambio conociendo a un Hombre más con condiciones excepcionales... En cambio un «Caso» más para mis estudios psicológicos... y una pregunta más que me preocupa...

Ese «caso» y esa «pregunta», por espigismo sé que ocupó también la imaginación del señor gobernador cuando esta tarde me vió sentado ante él... Como yo soy un verdadero torrente en mis manifestaciones, y el señor Maestre es hombre observador... quizás maestro en la ciencia de conocer a los hombres, estoy tranquilo, hasta orgulloso,—porque no decirlo ¡pues no faltaba más!—de que a través de sus lentes me mirara con desprecio e interrogativo el gobernador civil de esta provincia...

—Yo también miré al señor y a través de sus «vi» algo.

El actual gobernador es hombre sano de cuerpo y de alma.

El «caso» y la «pregunta» me la reservo.

Tu amable lector guardará respeto para esa reserva.

Hoy no tengo espacio disponible, en las columnas de EL NOTICIERO GADITANO, pues otras noticias reclaman un lugar en ellas.

LUIS GONZALEZ CAMPOS.

Se necesita

Señora de compañía, de edad respetable, formal, buena cristiana, bien educada, independiente, que haya ocupado buena posición, con buenos informes, que conozca el piano y labores.

Dirigirse a Segundo Venero, Cuesta de la Atalaya, 39.—SANTANDER.

El vapor «Alicante»

LLEGADA DE ENFERMOS Y HERIDOS

Entró esta mañana en aguas de nuestro muelle comercial el vapor «Alicante», de la Compañía Trasatlántica, buque-hospital que trae de Ceuta enfermos y heridos de la campaña.

Cádiz repitió otra vez más las manifestaciones de su cariñosa hospitalidad y amor patrio.

Como siempre, numerosas comisiones y público de todas las clases sociales fueron al muelle para hacer la recepción de los que, defendiendo a nuestra adorada bandera nacional, habían ofrendado su sangre y su salud.

Son los llegados hoy 481 hombres, de ellos cuatro son oficiales, los demás clases y soldados de tropa.

439 vienen enfermos y 41 heridos. Atendidos solícitamente fueron desembarcados, y en camillas y coches y automóviles conducidos, e ietede ellos al Sanatorio de las Damas de la Cruz Roja, 99 al Hospital de San Juan de Dios, 114 al Hospital de Mora y 261 al Hospital Militar.

Todos los enfermos proceden de la zona de Tetuán, y los heridos de los últimos combates de Tiguira y otros fuertes situados en Gomara.

Hablamos con un joven cabo que padece paludismo, y nos dijo que el viaje fué feliz y que han sido muy atendidos en el buque.

Referente a la campaña, dijo que los moros de la Gomara apenas habían atacado, por el hermano de Abd-el-Krin y el Raisulí los capitanean actualmente contra nosotros.

También nos dijo que habían hecho fuego de cañón, aunque demuestran un desconocimiento grande para emplear esa arma de combate.

LA CASA DE CAMPO
CARMEN, 14
Comidas buenas y económicas servidas a domicilio
Un cubierto para una persona, compuesto de sopa, cocido o su equivalente y principio, pesetas 1,00; para dos comensales, 1,50; para tres ídem, 2,00.
: MENUDO TODOS LOS DOMINGOS :

Tres anécdotas del general Berenguer

A falta, pues, de los comentarios de allá, continúan los comentarios de aquí, que suelen ser los mismos: los que definen las dos tendencias en que nos encontramos divididos los españoles.

Unos que no admiten la calma fría y reposada, lo que ha dado en llamarse serenidad del mando; por lo contrario, vehementes, impulsivos, sólo anhelan que marche la máquina de guerra con la rapidez con que camina su pensamiento, dejando tras de sí desiertos empapados en sangre.

No admiten más que estas tres sonoras palabras, que encierran todo un sistema político de guerra:

«Justicia, castigo pronto.»

Otros, más reposados, menos vehementes, viviendo quizá más en la realidad de las cosas, hombres serenos, varones prudentes, sin descomponerse, sin alzar el grito como los otros, sin gesticular, sin rayar en el mármol de las mesas, con el grafito del lápiz, planos y planes de campaña, haciendo confesión de fe que no son estrategas, sólo saben pronunciar estas otras palabras, suaves, apacibles, tranquilas:

«Hay que saber esperar; es preciso ser serenos y ecuanimes para obrar; todo se hará...»

Parecen un eco de la enigmática voz del hombre civil que está en el palacio de Buenavista:

«Llegaremos donde debemos llegar... Se hará cuanto deba hacerse.»

Y del choque de estas dos tendencias, en el calor de la discusión, han salido a relucir tres anécdotas del general Berenguer, contadas por los varones prudentes, que retratan de tal modo al caudillo y tienen de tal forma el don de la oportunidad en estos momentos, que voy a transcribirlos.

Las tres se han desarrollado en la zona de Tetuán.

En la primera de ellas era el actual alto comisario coronel jefe de las fuerzas Regulares.

Uno de los labores era mandado por el actual general Sanjurjo.

El tabor de Sanjurjo y otro que no recuerdo por quien era mandado, salieron para cumplir un objetivo, y se empeñaron en un combate, que la situación de los dos tabores llegó a ser muy crítica.

El coronel Berenguer estaba en mitad de la comida, cuando uno de sus ayudantes, relevando el apuro del momento, entró en el comedor para decir al coronel la situación alarmadísima en que estaba Sanjurjo y preguntarle si salían más fuerzas en su socorro.

Berenguer, por toda contestación, dijo al asistente que servía la mesa:

—Trae el otro plato.

Y después, dirigiéndose a su ayudante, mientras con toda tranquilidad se llevaba un pedazo de pan a la boca, con su habitual sonrisa, le habló de esta forma:

—Séntese y tome café conmigo; Sanjurjo no necesita ayuda; realizará su objetivo y regresará con sus fuerzas.

Y continuó su comida con toda tranquilidad.

Tomó café mientras charlaban de sobremesa.

Después requirió los caballos y marchó a ver como iba la cosa.

Seguía con los prismáticos la acción; se inició la retirada y salió al encuentro de las fuerzas Sanjurjo, que en aquella jornada se ganó la laureada, que hoy ostenta, traía dos balazos; el jefe del otro tabor también venía herido; las fuerzas de ambos, diezadas.

Berenguer dió la mano a Sanjurjo, felicitándole, mientras le animaba con estas palabras:

Yo sabía que tú no necesitabas ayuda, que realizarías tu objetivo y regresarías...

En esta campaña ha tenido también Sanjurjo momentos de apuro, y con la misma serena frialdad ha dicho el general en jefe:

—Sanjurjo no necesita ayuda; realizará su objetivo y regresará...

Y así ha sido.

La otra anécdota retrata al político.

Siendo ya alto comisario, comenzó a recorrer la zona rebeldes un fanático santón, que inició una serie de predicaciones para encender la fe musulmana, que decía en las cabillas por sus tratos con los «rumis», los cristianos, según manifestaba el santón.

Este llegó a tener tal prestigio, que comen zaba a susurrarse la guerra santa. Berenguer habló con los caudales amigos, llenando de elogios al referido santón, pues consideraba que, en efecto, la fe musulmana había decaído, y él tenía el más profundo respeto para las creencias de los musulmanes.

Consideraba, pues, necesario, que todas las cabillas oyesen las predicaciones de aquel santón tan venerable, y puso a su disposición una de las mezquitas más célebres de Tetuán, enviando una Comisión de caudales para que aceptase el ofrecimiento, los cuales prodigaron tantas alabanzas al santo e hicieron ante él tantas muestras de veneración, que el santón vino a la Mezquita todo entusiasmado para encender el fuego de la fe musulmana en aquellas cabillas tibias por el trato con los cristianos.

Sus predicaciones produjeron asombro; era la voz del Profeta que les hablaba, y a cada sermón asistían más cantidad de creyentes.

Una de las tardes, cuando mayor era la concurrencia, se armó a la puerta de la Mezquita un revuelo enorme: el jalfia, seguido de su corte y Gobierno y de escolta de la mesalla, atraído por la fama de santón tan venerable, venía como simple creyente a oír el verbo de aquella palabra prodigiosa.

El santón se quedó estupefacto; alguien le indicó que, por la autoridad que tenía, debía acercarse a besarle la mano.

Así lo hizo; pero el jalfia no quiso admitir más pruebas de acatamiento, pues ante él no era más que un creyente más.

Y se dispuso a escuchar la predicación del santón.

Terminada ésta, el jalfia, entusiasmado, colmó de elogios al santón: era la misma voz

del Proteta; un elegido así no podía seguir siendo un simple santón; le correpondían las más altas dignidades del sacerdocio musulmán; y finalmente un pergamino escrito en él su nombramiento de cherif, dándole uno de los más célebres santuarios y colindando de honores y riquezas.

Como por muchos que fueran los egoísmos del santón, lo concedido excedía a éstos, en el acto de recibir el pergamino prestó su juración al jefía.

Al día siguiente, por todos los zocos el prógon publicaba la sujeción del santón a jefía y su nombramiento de cherif, con lo cual perdió todo su prestigio entre los rebeldes, y aquella guerra santa murió en germen.

La otra anécdota aún tiene mucho más valor para los días que correnos.

Fue también en días tristes, aquellos de la defección de la emba de Malalíen, que costó la vida al capitán Solís y a otros oficiales, asesinados por los policías traidores.

Era entonces comandante general de Ceuta el general Silvestre.

Silvestre, llevado de los impulsos de su carácter, quería arrasar toda la cabila, Berenguer le conuvo; se hizo la operación necesaria para recobrar Mal, lien, y ordenó que se reorganizase la emba con gentes de aquel territorio.

Comenzó a desarrollar la acción política para enterarse de quienes habían sido jefes de la sublevación; de ellos tres estaban en la cabila; los otros habían huído, teniendo el castigo.

Pasó el tiempo, y cuando los huídos se convencieron que ya no se tomaban más providencias, regresaron a la cabila.

Al saber Berenguer que estaban todos. los culpables, ordenó que fueran prendidos, siendo condenados a muerte.

A la ejecución asistieron todos las fuerzas indígenas, formando éstas el grueso de la ejecución, y a los dos meses y veinte días de la vilana tradición de Malalíen, fueron ejecutados los culpables.

Terminada la ejecución, las tropas partieron para la primera operación que iba a celebrarse en Boui Gorfet; había temores de que las fuerzas indígenas, para vengar la ejecución, nos traidores.

Estas iban en vanguardia; detrás marchaba una fuerte columna de fuerzas peninsulares, cuyos jefes llevaban severas instrucciones, que habían de poner en práctica cuando viesan en las fuerzas indígenas la menor vacilación, lo que en el argot guerrero llamamos «chaqueteos».

Peró no ocurrió nada; las tropas indígenas se batieron bravamente, el castigo había quedado cumplido con arreglo a justicia y nuestros mártires vengados.

Estas fueron las anécdotas que contaron aquí los hombres, sosegados y tranquilos, en el calor de una discusión; anécdotas que marcaron temperamentos, cualidad de, y que como no antes decíamos, tienen hoy actualidad; por eso las he anotado en mi diario.

Para Rota y en la tarde salió hoy el laud «Santa Rosa».

Para Canarias Salió para Santa Cruz y Las Palmas con carga y pasajeros el vapor «Reina Victoria».

El «Alicante» Este buque hospital salió con rumbo a Melilla.

Laud Después de alijar aquí cargamento de higos, hoy salió para Lepe (Huelva), el laud «San Antonio».

No lleva cargamento. Buques entrados Vapor «Alicante», de Ceuta.

Vapor «San Sebastián», con carga general, de Melilla.

Vapor «San Giner», de Málaga, con carga general.

Laud «Pilar», con carga de higos, de Lepe.

Laud «M. Encarnación», con higos, de Lepe.

Pailebot «Jones Muren», con cemento en sacos, de San Sebastián.

Carbón Entró hoy con un cargamento de carbón el vapor griego «Vassinos Der-tonius».

Procede del puerto de Grangemouth.

Pailebot Cargado de maderas llegó de Villagarcía el pailebot «Nieves».

LOS AMIGOS PREVISORES Todo el mundo propietario

Quien paga alquiler pierde el dinero

¡¡10.500 pesetas gratis!!

Ante el notario de Jerez D. Antonio Sierra Gómez, ha sido autorizada la escritura de compra de la casa número 12 de la calle Galván, a favor de D. Julio Soto Sánchez, socio número 6.871 de «Los Amigos Previsores», y como la finca renta pesetas 112'50 mensuales y D. Julio Soto ha de pagar a «Los Amigos Previsores», por amortización e intereses 59'50 pesetas, las 10.500 pesetas, o sea la finca, será para el suscriptor COMPLETAMENTE GRATIS.

Si a usted le interesa ser propietario en las mismas condiciones que el señor Soto y desea emanciparse para siempre del alquiler, solicite ahora mismo folio y detalles al Delegado de las provincias San Juan de la Cruz 38, San Fernando (Cádiz).

La Dirección de esta entidad, quedará en breve instalada en Madrid, Puerta del Sol 5.

Delegado en Sevilla, D. Francisco Aldey, Rirza del Duque 11.

Subdelegado en Utrera, D. Julio Soto, Santa Brigida 5.

Subdelegado en Jerez de la Frontera, don José Domenech, Patricio Garvey 3.

Información militar Servicio de la plaza para el día 29 de Octubre de 1921, en Cádiz: Parada, Cádiz.

Jefe de día, Sr. comandante de Cádiz don Luis Díaz Barait.

Imaginería de idem, señor comandante de Artillería, don Enrique Barbudo Bejrano.

Hospital y provisiones, 7 capitán de Cádiz.

Enfermos, Cádiz.

Vigilancia, un oficial de cada Cuerpo.

Carro para llevar paja: Artillería.

Presentaciones Verificaron hoy su presentación al Sr. Gobernador militar los señores siguientes: Don Blas Pérez, teniente auditor.

Don Antonio Guerrero, alférez de Artillería.

Don Gabriel Matute, teniente de Sanidad Militar.

INTERESA A nuestros suscriptores que de toda la que advierten en los servicios, se sirvan pasar aviso a esta administración para remediar con urgencia las deficiencias que hubiere.

AYUNTAMIENTO Halladas en la vía pública dos papeletas del Monte de Piedad, operación de ropas, que en sus dueños reclamadas en la Sección de Alcaldía de esta Secretaría Municipal.

En dicha dependencia se encuentran también a disposición de sus dueños, una llave y una cédula personal, expedida en Sevilla, del corriente ejercicio. 27-10-921.

Laud Para Rota y en la tarde salió hoy el laud «Santa Rosa».

Para Canarias Salió para Santa Cruz y Las Palmas con carga y pasajeros el vapor «Reina Victoria».

El «Alicante» Este buque hospital salió con rumbo a Melilla.

Laud Después de alijar aquí cargamento de higos, hoy salió para Lepe (Huelva), el laud «San Antonio».

No lleva cargamento. Buques entrados Vapor «Alicante», de Ceuta.

Vapor «San Sebastián», con carga general, de Melilla.

Vapor «San Giner», de Málaga, con carga general.

Laud «Pilar», con carga de higos, de Lepe.

Laud «M. Encarnación», con higos, de Lepe.

Pailebot «Jones Muren», con cemento en sacos, de San Sebastián.

LOS AMIGOS PREVISORES Todo el mundo propietario

Quien paga alquiler pierde el dinero

¡¡10.500 pesetas gratis!!

Ante el notario de Jerez D. Antonio Sierra Gómez, ha sido autorizada la escritura de compra de la casa número 12 de la calle Galván, a favor de D. Julio Soto Sánchez, socio número 6.871 de «Los Amigos Previsores», y como la finca renta pesetas 112'50 mensuales y D. Julio Soto ha de pagar a «Los Amigos Previsores», por amortización e intereses 59'50 pesetas, las 10.500 pesetas, o sea la finca, será para el suscriptor COMPLETAMENTE GRATIS.

Si a usted le interesa ser propietario en las mismas condiciones que el señor Soto y desea emanciparse para siempre del alquiler, solicite ahora mismo folio y detalles al Delegado de las provincias San Juan de la Cruz 38, San Fernando (Cádiz).

La Dirección de esta entidad, quedará en breve instalada en Madrid, Puerta del Sol 5.

Delegado en Sevilla, D. Francisco Aldey, Rirza del Duque 11.

Subdelegado en Utrera, D. Julio Soto, Santa Brigida 5.

Subdelegado en Jerez de la Frontera, don José Domenech, Patricio Garvey 3.

Información militar Servicio de la plaza para el día 29 de Octubre de 1921, en Cádiz: Parada, Cádiz.

Jefe de día, Sr. comandante de Cádiz don Luis Díaz Barait.

Imaginería de idem, señor comandante de Artillería, don Enrique Barbudo Bejrano.

Hospital y provisiones, 7 capitán de Cádiz.

Enfermos, Cádiz.

Vigilancia, un oficial de cada Cuerpo.

Carro para llevar paja: Artillería.

Presentaciones Verificaron hoy su presentación al Sr. Gobernador militar los señores siguientes: Don Blas Pérez, teniente auditor.

Don Antonio Guerrero, alférez de Artillería.

Don Gabriel Matute, teniente de Sanidad Militar.

INTERESA A nuestros suscriptores que de toda la que advierten en los servicios, se sirvan pasar aviso a esta administración para remediar con urgencia las deficiencias que hubiere.

AYUNTAMIENTO Halladas en la vía pública dos papeletas del Monte de Piedad, operación de ropas, que en sus dueños reclamadas en la Sección de Alcaldía de esta Secretaría Municipal.

En dicha dependencia se encuentran también a disposición de sus dueños, una llave y una cédula personal, expedida en Sevilla, del corriente ejercicio. 27-10-921.

NOTAS DEL DIA

REGRESO Después de pasar larga temporada en Larache ha regresado el joven don José Acetuno.

NOVELISTA Regreso ayer a Madrid el insigne novelista D. Armando Palacio Valdéz.

DE SEVILLA El acreditado comerciante en hierro y metales D. Florencio Quintero llegó ayer procedente de Sevilla, siendo esperado en la estación ferrea por D. Manuel Casado y el Sr. P. nillos.

AELADA LITERARIA MUSICAL En el Salón de Actos de la Comunidad de Padres Agustinos, tendrá lugar el día 30 de octubre a las 8. ho y media de la noche una velada literaria musical, para la que se han circulado las correspondientes invitaciones.

REGRESO Terminada la segunda y última prótroga de la licencia que venía disfrutando por enfermo, se ha reintegrado a su destino en Santa Cruz de Tenerife el Aparejador del Catastro urbano nuestro joven amigo y paisano D. José Joaquín Ruiz Gómez.

Ce abramos verle nuevamente entre nosotros completamente restablecido.

PREVENCIÓN CIVIL Pasarán en este «Hotel» unos días de temporada dos individuos que anoche en la calle San Miguel promovieron escándalo hallándose en estado de embriaguez.

INTERNADO El Sindicato Industrial de Ultramarinos y Similares de Cádiz, cursa al Director General del Trabajo e Inspección el siguiente telegrama:

Excmo. Sr. Director General de Trabajo e Inspección.—Instituto de Reformas ociales.

Madrid.

El Sindicato Industrial de Ultramarinos y Similares de Cádiz, en sesión celebrada en el día de hoy acordó por unanimidad felicitar a V. E. por su brillante informe relacionado con el Internado de dependientes.

El Presidente.—TOMAS ALONSO.

Madrid.

El Sindicato Industrial de Ultramarinos y Similares de Cádiz, en sesión celebrada en el día de hoy acordó por unanimidad felicitar a V. E. por su brillante informe relacionado con el Internado de dependientes.

El Presidente.—TOMAS ALONSO.

CARTELERA TEATRAL

Teatro Principal Función para hoy viernes. ESTRENO de la comedia en tres actos de Victoriano Sardou, traducida al castellano por F. Gutiérrez Roig, titulada «Las superhembras».

Para mañana, REESTRENO de la magnífica comedia dramática en cuatro actos, de Alfredo Capus y Ddmon Arene, arreglo ca telano de Alfonso Dávila, titulada «El adversario».

En breve ESTRENO de la comedia norteamericana de Clyde Fitch, en tres actos, titulada «El camino de regreso».

Gran Teatro Función para hoy.

REESTRENO de la hermosa comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, que tiene por título «La verdad de la mentira».

Teatro-Circo de Verano: El grandioso drama en cinco actos, original de Alejandro Dumas (hijo) traducido al castellano por Ramón Alvarez Tubau, titulado «La dama de las camelias».

Teatro Cómico Función para mañana.

Debut del gran ilusionista VETRITH, procedente del teatro San Fernando, de Sevilla.

Gran fábrica de pan DE CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 1.º de Agosto se expende el pan a los siguientes precios: Cundis y medias bobas. . . Kilo 0,77.

Roscas y piezas de 200 grs. . . 0,80

Viena, Panecillos y pan de Madrid. . . pieza 0,08

NOTA.—El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en KILO

La Pastora.—Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

Venancio Sánchez :: Casa Especial para Modas :: Corsés y Artículos de Viaje

PRECIO FIJO COLUMELA Y SAN FRANCISCO NÚM. 10.—CADIZ

Compre Vd. un décimo en la lotería afortunada de DON JOSÉ BUENO.—Administración, número 14.—Plaza de la Constitución, número 1

AMONTILLADO FINO PEPE CONDE

Depositarlo: M. Cárdenas.—Cardenal Zapata, 3

Grandes Almacenes de Muebles VIUDA DE LUIS SALVADOR

Sacramento, 11 :: CADIZ :: 11, Sacramento Ventas a plazos y al contado

¿Quiere usted calzado bueno y legítimas montañas?

Compre V. en LA FAVORITA SAN FRANCISCO, 34

POLITECNIA INSTITUCIÓN DE ENSEÑANZA

Bachillerato, Carreras Militares, Preparaciones Especiales

Piazza Arguñelles, 6. De 9 a 12 y de 4 a 7

EL CAFÉ PARISIEN es el establecimiento preferido por la gente bien en Cádiz

Lo selecto y esmerado de su servicio, su admirable situación y la esquisitez del café que a diario se sirve, no tienen competencia.

Especialidad en GOKTAILS Y APERITIVOS

ACADEMIA DE DERECHO NTRA. SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS Preparación teórico-práctica para exámenes de las asignaturas de la Facultad de Derecho, y oposiciones propias de la misma carrera, a cargo de Don Aureliano Guglieri López, Abogado, y Don Eloy Escobar de la Riva, teniente Auditor de la Armada. Dirección Santa Inés, 21.

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO Amontillado BASILIO

La próxima visita de S. Alteza Real Príncipe de Gales a Gibraltar

El sábado de la presente semana, 29 del actual, Gibr tar tendrá el alto honor de ser visitado por el esclarecido y simpático Príncipe heredero de la Corona que hoy ciñe las sienes de nuestro augusto Soberano S. M. Jorge V.

Emprende este joven y animoso Príncipe, que hace pocos meses cumplió veintisiete años, otro de sus viajes a través del vasto Imperio que un día habrá de regir, haciendo en estas excursiones —como lo hicieron su padre y su inolvidable abuelo el por tantos conceptos ilustre Eduardo VII (q. d. D.)— un muy beneficioso aprendizaje, una práctica muy saludable para el alto destino que le espera.

Muy justificadamente simpático para todos los súbditos de su inmenso Imperio, S. A. R. Eduardo Alberto ha sido en todas partes aclamado y festejado entusiastamente su presencia, y es de creer que aquí en Gibraltar también lo sea, no solo por lo que come Príncipe de Gales repr. senta, sino por su personalidad en sí, digna de toda admiración y de todo afecto.

Esperamos que el pueblo todo, cada uno en la medida de sus fuerzas y dentro de su esfera de acción festejará el acontecimiento de la grata visita y contribuirá al lucimiento de la de claración pública de ca ño y lealtad.

Desde luego es de creer que los vecinos, tanto particulares como comerciantes, industriales, etc., de las principales vias por donde S. A. R. va a pasar, engalanen sus fachadas, como de costumbre en estos señalados casos, con banderas inscripciones y otros adornos.

Estamos así mismo, seguros de que el pueblo gibraltareño sign endo su tradicional sentimiento de adhesión y afecto a la familia Real, se echará a la calle a presenciar el paso del joven heredero del Trono, saludándole con las aclamaciones que este merece.

Muy breve va a ser la visita de Su Alteza Real; pero como Gibraltar será la primera de sus Colonias en que pose su planta en este gran viaje que emprende, será un orgullo y una satisfacción para estos súbditos, que el Príncipe se lleve el más grato recuerdo de de ellos (De «El Calpenas»).

La Villa de Madrid El más mejor y más bien situado del barrio de la Viña.—J. Calvo Proaño

Bernal.—Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 2.—Rosario Cepeda, núm. 28.

Muelle comercial

«El Nixe» Este buque procedente de Amberes alijó hoy en nuestro muelle comercial 72 atados de barras de acero, con peso de 3.840 kilos y de marca dos rayas verdes, 2 paquetes de pias de acero, una partida de hierro de fundición con peso de 10 000 kilos, otra idem de 120.000 oxido de hierro y otra partida de fundición de 20.000 kilos.

Nuevos morunos El fancho «San Fernando», descargó hoy 75 cajas de nuevos procedentes de Tanager y consignadas al importador y exportador Jacobo Hamá.

La casa «Ford» En el vapor «Reina Victoria» embarcó con destino a Las Palmas (Gran Canaria) la casa «Ford», motor: dos coches automoviles.

El «Rosa» De cargó hoy procedente de Tanager un cargamento de huevos y de barriles vacíos

Vapor «Ampradam» De Bozanza llegó hoy; tras como lastre agua.

No vienen en este buque pasajeros

El «Mogador» Procedente de Sevilla llegó hoy el vapor «Mogador» sin pasajeros: tras carga general.

Vapor francés Esta mañana llegó a nuestro puerto el vapor francés «Mense».

Trae carga general procedente de Forrey.

Carreos de Tanager Hoy salió para Tanager y Algeciras con carga y pasajeros el vapor «J. B. Llovera».

Buque alemán Por la mañana temprano llegó a nuestras aguas el vapor alemán «Nixe».

Procede de Hueva.

Trae cargo general para Cádiz.

El «Bru» Ha traído de Liverpool y Hull, tres cajas partes de autos, 100 baías de algodón, 20 atados de tubos de acero y un bucal de esmaltes y 4 barriles de bauxita.

Cien fardos de bauxita, 14 huacales y cajas de maquinaria y un cajón de porcelanas.

Gabo «Santa Pola» La casa Cuvillo embarcó en este buque para Alme ía 51 bultos de quesses.

Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELEGRÁFO

ESPAÑA

Política y políticos

La mañana del presidente

Madrid. A la hora de costumbre estuvo hoy por la mañana en Palacio el señor Maura, despachando con S. M. el Rey. Dijo a los periodistas al salir, que no ocurría novedad importante ni en la península ni en Marruecos.

Los reporteros le preguntaron acerca de la certeza de los combates que se vienen efectuando en la región de Gomara, y el señor Maura les contestó que quizá hoy mismo se emprendiera uno de mucha importancia, en cuyo éxito confiaba el Gobierno.

Noticias de Gobernación

Madrid. Por la mañana recibió a los periodistas en su despacho el ministro de la Gobernación.

Les dijo que había tenido varios telegramas de los gobernadores de diversas provincias, entre ellos los siguientes como más importantes:

Santander. En el bosque de Entrambasaguas se ha producido un paro obreiro, debido a que por falta de materiales ha habido necesidad de suspender las obras que allí se vienen efectuando.

Valencia. En Gandia reina fuerte temporal.

Un huracán hundió varias casas, que quedaron arrasadas.

Por fortuna no hubo desgracias personales que lamentar.

Protesta de estudiantes

Madrid. Los estudiantes de Farmacia proyectan visitar al ministro de la Guerra para protestar ante él de que no se cumple una Real orden, de dicho Ministerio, que dispone que todos los individuos procedentes de las Facultades de Medicina, Farmacia y Veterinaria, ocupen, al ser llamados a filas, en los distintos Cuerpos a que sean destinados, el lugar o cargo que les corresponda, desempeñando las funciones de su ministerio o profesión.

Alegan los estudiantes para justificar su protesta, que cumpliéndose la disposición a que aluden, en cuanto a los estudiantes de Veterinaria y Medicina, no hay razón alguna que se oponga para que no sea cumplida con los de Farmacia.

Los estudiantes, en caso de no obtener éxito en sus gestiones, piensan recurrir a la huelga, y al efecto han pedido apoyo a sus compañeros de todas las Facultades.

Antes de la sesión

Madrid. En los pasillos del Congreso, antes de la sesión, hay decaimación.

La mayoría de los comentarios versa sobre las nuevas operaciones que se están efectuando por la región de Gomara.

Maura, al llegar al Congreso dijo a los periodistas que hoy no se celebraría consejo de ministros, a causar de estar ausente el ministro de Marina.

Probablemente no se reunirá ya los ministros hasta el martes próximo.

Cierva llegó también temprano al Congreso, conversando con los periodistas.

Les dijo que venía de Cuatro Vientos, donde se había celebrado un banquete por la Federación Aerostática Nacional.

Respecto a las operaciones en Gomara, confía el ministro de la Guerra en que han de ser un triunfo para nuestras tropas.

Misceláneas telegráficas

Resultado de un consejo de guerra

Madrid. Se asegura, con visos de verosimilitud, que habiéndose probado ante el consejo de guerra el adulterio de la esposa del capitán Barrera, será éste condenado a cuatro años de destierro, que deberá cumplir a cincuenta kilómetros de Madrid, como mínimo.

En la pena va incluida la paralización en la escala durante el tiempo que dure su cumplimiento.

Se asegura también que el consejo de guerra, teniendo en cuenta las circunstancias que han concurrido en el

hecho, llamará la atención del capitán general acerca de la conducta de los padrinos del capitán Barrera, que lo fueron el comandante Muñoz y el capitán Coello, por si la estima digna de algún castigo.

En caso de ser así, los citados militares sufrirán dos meses de arresto en un castillo.

Noticias de Marruecos

Conservan un cañón

Mejilla. Un prisionero que ha logrado evadirse y ha llegado a la plaza, refiere que los moros rebeldes tienen en Burch un cañón y abundantes municiones.

Van internándose

Mejilla. Con motivo de la toma de Monte Arruit por nuestras tropas, los moros de la harca rebelde se han refugiado en los llanos de Garet, hacia el Kerú, que es la región más abrupta del Norte de Marruecos.

Esto obliga a los rebeldes a hacer dos aguadas diarias, saliendo al llano, donde ya han sido descubiertos por nuestros aviadores, que han lanzado bombas sobre ellos, causándoles muchos daños.

Visitando posiciones

Mejilla. La infanta doña Luisa visitará mañana los poblados de Nador y Zeluán.

Identificaciones

Mejilla. Han sido identificados algunos cadáveres más de jefes y oficiales de los encontrados en Monte Arruit.

De Cádiz

Casas de Beneficencia

CASA DE SOCORRO.—Han sido asistidos en este benéfico establecimiento durante el día de hoy, por los señores facultativos y practicantes de guardia los siguientes lesionados:

Emilio González Alilely, con domicilio San José 45, de dos heridas incisas en el dedo puigar derecho y articulación carpo találgica izquierda.

Manuel Corrales Canelo, de 2 años, vive Hércules 6, herida contusa de un centímetro en la región mentoniana.

Ultima hora

Gritos de venganza

Madrid. Hablando con los periodistas en el Congreso el ministro de la Guerra, dijo que los periódicos ilustrados publican fotografías de los horrores ocurridos en Monte Arruit, así como de los montones de cadáveres y otras escenas terribles.

El Sr. Cierva contestó: —Viendo eso se comprende que no pueda hablarse de derechos de gentes ni de piedad para con los moros, cuando esos cadáveres hacen salir del corazón de todo español, gritos de venganza.

Hallazgo de bombas

Barcelona. Por la policía han sido detenidos dos individuos llamados Mariano Sardi y Darío Panades, en cuyo domicilio fueron hallados dos bombas Orsini, en un registro que se efectuó.

Alegaron en su descargo, que le habían entregado las dos bombas un desconocido.

Sufragistas españolas

Madrid. En el Palacio del Senado, estuvieron esta tarde, antes de la sesión una comisión de la Cruzada de la Mujer Española, entregando una instancia en la que piden que se concedan a las mujeres iguales derechos políticos que a los hombres.

El escrito pasó al negociado de Comunicaciones del Senado.

El Senador Sr. Ubierna presentará a la Cámara una ponencia sobre este asunto.

SENADO

A las 4 y cinco comienzo la sesión, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul el ministro de Fomento.

El Sr. Azpeitia anuncia una interpe-

lación sobre el impuesto de derechos reales.

El Sr. Urrutia se ocupa nuevamente de la producción del fluido eléctrico, que resulta escasa para las necesidades del país, y pide protección para las industrias eléctricas e hidroeléctricas.

(Sigue la sesión.)

CONGRESO

A las tres y media comienza la sesión.

Preside el Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul está el ministro de la Gobernación, llegando a poco el señor Maura.

El Sr. Barcia rectifica en el debate acerca de la legalidad de los partidos políticos.

Dice que la contestación dada ayer por el señor Maura es vaga y se contradice a sí misma, pues mientras que un punto afirma que el partido comunista puede ser legal, en otro dice que con las actuales circunstancias no se le puede considerar dentro de la Ley.

¿Es o no es legal el partido comunista?—Continúa el señor Barcia.—He aquí los términos de la cuestión.

(Entra en el salón el señor Cierva). Continúa el señor Barcia sus argumentaciones en pro de la legalidad del partido que defiende.

El señor Maura contesta al orador. Dice que el partido Comunista es perfectamente ilegal, pues siempre se ha basado en la derogación del régimen por todos los medios, y ha hecho estas manifestaciones cuantas veces ha querido.

Por lo tanto, termina el señor Maura, no puede ni debe ser considerado como legal el partido comunista.

El ministro de la Gobernación defiende su gestión como gobernador de Zaragoza, acerca de las imputaciones que le hiciera el señor Barcia respecto a las detenciones de sindicalistas allí efectuadas.

Vuelve a hablar el señor Barcia insistiendo en sus puntos de vista.

Interviene en el debate don Indalecio Prieto.

Dice que entien le que el partido comunista debe ser considerado como legal, como lo es el socialista, que sustenta iguales ideales que aquél. O ambos son legales o ambos son ilegales.

Como no se le niega legalidad al socialista, tampoco se le puede ni se le debe negar al comunista.

Maura insiste en que nos encontramos en condiciones excepcionales.

Rectifican brevemente los Sres. Prieto y Maura.

En el momento de sentarse el señor Maura, llaman con urgencia al ministro de la Guerra y sale del salón en unión del presidente, no sin haber dado a comprender por su actitud, que hablaban de algo interesante...

Se levanta a hablar el Sr. Nougués, pidiendo que a los heridos y enfermos de la campaña de Africa se les den licencias suficientes para que su curación sea total.

Vuelven a salir los señores Cierva y Maura.

Sigue su discurso el señor Nougués y pide que se evite el que los médicos militares comercien con los heridos y enfermos y con las familias de éstos, evitando que dichos facultativos tengan ingresos que no sean legales.

El ministro de la Guerra pide los bres de los médicos que tal hayan hecho.

El señor Nougués dice que hace no mucho tiempo tuvo noticias de que una familia que tenía a su hijo en Mejilla, fué a aquella plaza después de haber muerto en la campaña el citado joven, cuyo cadáver ya estaba enterrado.

Como la familia iba con el propósito de recoger el cadáver y traerlo a España, los médicos militares autorizaron el desenterramiento, simulando un embalsamamiento y percibieron por ello diez mil pesetas.

Estos casos deben evitarse a toda costa.

El ministro de la Guerra dice que hace pocos momentos le habían hablado de este caso o de otro semejante.

Promete el señor Nougués obrar con toda energía, comprobar las denuncias, y si resultan ciertas, castigar a los culpables con todo rigor (Continúa la sesión).

La llamada a Cierva.—Conferencia de éste y Maura.—Importante combate en Gomara.—Glorioso triunfo

Madrid. Cuando salieron del salón de sesiones del Congreso los señores Maura y Cierva, se dirigieron al despacho de los ministros de la Cámara.

Allí conferenciaron extensamente.

TERRY COGNAC TERRY

MARUJA MANZANILLA OLOROSA

MAHOMA AMONTILLADO FINO

TERRY COGNAC TERRY

Representantes: Felipe Lerdo de Tejaña y Hnos. Teléfono, n.º 357

Los periodistas preguntaron al señor Francos Rodríguez, quien les manifestó que acababan de recibirse noticias oficiales de un gran combate con los moros, verificado en la región de Gomara, y que aunque no se tienen detalles del mismo, ha sido un glorioso triunfo para nuestras armas.

El pago a los jurados

Madrid. El ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez, ha dirigido una circular a los presidentes de las Audiencias, encareciéndoles sean pagadas puntualmente sus dietas a los jurados y testigos de las causas, reduciendo su número a los imprescindibles, para evitar gastos excesivos.

Una huelga

Valencia. Se han declarado en huelga tres mil obreros de la Sociedad Electrica de Dos Aguas.

El Gobernador interviene para solucionar el conflicto

COOPERACION DE LA ESCUADRA

Madrid. En el Ministerio de Marina han entregado una nota relativa a las operaciones efectuadas por nuestra escuadra en la zona de Gomara.

Dice la nota que el reorazado «Alfonso XIII», el cañonero «Don Alvaro de Bazán» y la gasolinera número 5, protegieron un desembarco de fuerzas españolas.

Durante el fuego que el enemigo hizo contra los buques, murió un fogonero de la armada.

LOS REPUBLICANOS

Madrid. El señor Lerroux, en los pasillos del Congreso, manifestaba que su intervención en el debate del asunto de Marruecos dependía de muchos factores. No es que no piense intervenir en el

debate, pero desea documentarse antes.

Alguien dijo a Lerroux que los liberales estaban reunidos para ocuparse de este asunto.

—No creo que sea para tratar de la norma de su intervención en el debate de Marruecos—dijo el Sr. Lerroux—pues el criterio de esos señores es muy difícil de unificar.

BOLSA

Madrid 30. Cambios facilitados hoy por el Banco Hispano-Americano, agencia de Cádiz:

Interior 4 0/0	60,05
Amortizable 5 0/0 viejo	91,50
» 1917	91,90
» 4 0/0	90,90
Exterior 4 0/0 82,75	81,00
Cédulas 4 0/0 Banco Hipotecario de España	87,00
» 5 0/0	99,75
Acciones del Banco Hispano Americano	00,00
Idem del Banco de España	497,00
Idem del Español del Río de la Plata	255,00
Idem del Central Mexicano	600,00
Idem preferentes de la Sociedad General Azucarera	62,50
Idem ordinarias id., id	00,00
Idem Compañía A. de Tabacos	265,00
Idem f. c. Norte de España	00,00
Idem idem M. Z. A.	279,50
Marcos	4,15
Dollars	7,53
Francos	54,60
Libras	29,66

Reservado a la Casa

Sánchez Cossío

Talleres Tipográficos Hijos de G. Cerón. Beato Dego, n.º 8



Representación en Cádiz: Sánchez Barcáiztegui, núm. 2, 3.º

¿Quien no se anuncia?

Próximamente empezaremos la publicación de EL ANUNCIADOR

servicio especial que en obsequio a sus anunciantes, crea EL NOTICIERO GADITANO para llevar al máximo de su eficacia el anuncio de sus abonados.

La hoja de "El Anunciador" se repartirá gratis una vez a la semana, por lo menos, en los teatros, cafés, paseos, a la llegada de los trenes, etc. etc. sin que nuestros abonados de EL NOTICIERO GADITANO paguen por esta publicación cantidad alguna.

Todos los anunciantes que se suscriban a nuestro diario antes de fin de Octubre y contraten algún anuncio al mismo tiempo, tendrán derecho a la publicación de los suyos en "El Anunciador"

Pasada esa fecha, todo suscriptor al anuncio de "El Anunciador" pagará por las inserciones el precio que se estipule.

